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ACTA EXTRAORDINARIA 70-2023. Acta número setenta correspondiente a la sesión 

extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera 

presencial, en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las 

dieciocho horas con seis minutos del día veintiuno de diciembre del dos mil veintitrés, presidida 

por la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la 

participación de los siguientes miembros, Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, Urania 

Chaves Murillo, Secretaria, Wilfrido Castilla Salas, Mónica Gutiérrez Ortiz, Ricardo Solano 

Ávila y Olga Camacho Picado. 

 

Ausente con justificación: El señor Arturo Ortiz Sánchez quien es sustituido por el señor 

Ricardo Solano Ávila. 

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Adelita 

Ramírez Arias. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente 

General, el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, el señor 

Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social, el señor Juan Carlos Rojas 

Conde, en condición de Asesor de Presidencia, el señor Luis Diego Quesada Varela, en 

condición de Asesor de Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica 

y la señora Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III TEMAS EMERGENTES 

  
Oficios JPS-GG-1569-2023 y JPS-GG-1738-

2023. Ejecución Presupuestaria Set - Oct. 

  
Oficio JPS-GG-1755-2023. Actualización 

Reglamento Orgánico. 

  Patrocinio 

CAPÍTULO IV TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

  
Oficio JPS-AJ-864-2023. Criterio 

Modificación Reglamento FOMUVEL. 
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Oficio JPS-AJ-0980-2023. Vacaciones Sra. 

Ana Marcela Sánchez. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

En mi caso tengo una solicitud de un espacio para la Secretaría de Actas, hay unos acuerdos 

importantes que tomar relacionados con el libro de consulta formal que se anuló y unos errores 

que se encontraron ahí y aparte un documento que les traigo yo como de cierre, gracias. 

 

La señora Presidenta acota: 

Muy bien. 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-657 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 70-2023. Con 

las observaciones realizadas. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas presenta la siguiente frase de reflexión: 
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El señor Wilfrido Castilla Salas presenta: 

Hoy, pues no traigo una frase, lo que traigo es algo para cerrar el año, la transición le puse yo, 

2023 - 2024, esto lo vengo recapitulando con todo el material que hemos trabajado durante el 

año y me confirmó también el traer este material la última de las sesiones que tuvimos con uno 

de los asesores a nivel de loterías, que es básicamente. 

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas señala: 

Esta presentación como yo veo, digamos el tema del mercado de juegos de loterías y azar, donde 

tenemos un conector tipo A y la Junta de Protección Social, que este año pues llega al 178 

aniversario, donde podemos hablar, tener diferentes escenarios del modelo de distribución, 

comisiones, canales, nuevos juegos y tenemos que enfrentarnos a ese reto.  

 

Aquí tenemos una circunstancia que podríamos solucionar, y tal vez lo más sencillo sería 

quitarle el componente de tierra al cable, pero no es lo más adecuado. Entonces, pues nosotros 

para este año que viene, pues vamos a tener que tener esa visión, que nos lleve a tratar de no 

ajustar el juego loterico, sino nosotros también cambiar un poco la metodología de cómo 

estamos trabajando, la forma de ver la Junta, lo hemos venido haciendo bien si, pero no es la 

forma, tal vez de que hoy en día pues tengamos ese componente eléctrico como se figura ahí, 

tenemos que modernizarnos, para eso pues tengo el siguiente componente. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica: 

Que es el adoptador, es algo que nos va a dar agilidad, sabemos que vamos a tener que tener 

actitud al cambio, vamos a tener componentes de regulación, tecnologías digitales, los 

principios, valores, no es que los vamos a cambiar, pero tenemos que modernizarnos, la 

estructura, la legislación. 

 

Entonces así adiciono yo y creo que para cerrar el año, lo que yo visiono para la Junta en el 

2024 es que nosotros tengamos ese adaptador que nos llegue a generar ese cambio, esa actitud, 

lógicamente, pues tal vez algunos dirán ¿Por qué no cambiamos la placa? Sí podríamos cambiar 

la placa, pero es un poco más pesado el tema. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas expone: 

El escenario ideal o el final es que la Junta llegue a tener todos esos tipos de conectores, desde 

el punto de vista de negocio, entonces eso es lo que quería transmitirles, y eso es lo que yo, 

pues visiono para este 2024 en el área de trabajo, sabemos que la placa eléctrica tipo A nos ha 

funcionado durante 178 años, pero el mercado, pues viene cambiando y vamos a tener muchos 

conectores diferentes, conectores que es donde nosotros debemos de llegar. Eso es lo que quería 

llegar a finalizar y muchas gracias. 
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El señor Luis Diego Quesada Varela comenta: 

Yo valoro mucho su mensaje don Wilfrido, le pediría si es posible poder hacer una réplica 

porque hubo varias intervenciones a la hora de querer usted expresarlo y creo que es un buen 

mensaje. Tal vez merece un poquito más de atención, entonces, tal vez hacer algún tipo de 

réplica para poder, digamos valorar bien el contenido del mismo. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas señala: 

Ahí está el tema Diego, para iniciar y yo lo visiono y lo asocie a las placas eléctricas, igual 

ejemplo, en la casa de mis padres pues es una casa ya de más de 40 años, esa placa ha servido, 

pero ya hay que modernizarse, porque ya tenemos otros componentes tecnológicos, otras cosas 

que vienen de avanzada, la Junta no es que estamos mal porque durante 178 años que 

cumplimos este año hemos hecho bien las cosas con esa placa, pero ¿Qué sucede? Nosotros 

tenemos que entrar en un mercado de juego de loterías y juegos de azar que no va a esperar por 

la Junta y tiene diferentes conectores, diferentes cosas, llámese juegos, llámese todo lo que 

hemos visto durante este año, entonces desde el punto de vista de tecnología, nosotros, y no 

solo tecnológicos, sino también desde modelo de distribución, comisiones, canales tenemos que 

irnos modernizando. 

 

Entonces, podríamos cambiar toda la Junta, si todas las placas eléctricas, pero es algo muy 

pesado, entonces cómo podríamos nosotros iniciar o dar paso a ese cambio. Tenemos que buscar 

un conector, que ese conector, pues es actitud al cambio, es ver regulaciones, agilidad, 

tecnologías digitales, principios, valores que tenemos que traer a valor presente, cuál es la 

estructura y cuál es la legislación que nosotros debemos de modificar para adaptarnos. 

 

Ahora, yo no quisiera quedarnos en el adaptador, sino pues llegar como les decía al último 

escenario donde la Junta pues pueda tener las diferentes placas, sea cualquier negocio la Junta 

lo pueda adaptar y tenerlo ya, pero esa es la finalidad, entonces, necesitamos pues ir avanzando, 

aunque sea poco a poco en algunos puntos de negocio, pero ejemplo, aquí pasaríamos de un 

modelo de un tipo A, un tipo B, pero ya hicimos un avance, y así podríamos ir adaptándonos a 

cualquier tipo de conector, esa es la finalidad de poder ir poco a poco teniendo esos adaptadores 

que realmente pues nos agreguen valor a nosotros. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Muchas gracias a Wilfrido por esa reflexión y no sé si alguien quiera hacer algún comentario 

sobre la reflexión, que está muy interesante. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila añade: 

Me parece muy, muy ilustrativo, realmente ese tema del adaptador en términos de cómo puedo 

ir uno adaptándose realmente y generando a través de metodologías agiles, entrega de valor que 

nos permitan estar, digamos al día, sin que eso signifique que al final la placa no se tenga que 

cambiar, pero sí me parece muy ilustrativo y también en términos de que hay muchísimos tipos 

de adaptadores, vos ahí, presentas, europeos, chinos, etcétera y si, esa es realmente la realidad 

en la que estamos ahora, en términos de juegos, en términos de muchas cosas, incluso de 

logística. 
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Entonces, realmente me parece muy ilustrativo y creo que di todos hemos aportado a lo largo 

del año por ir logrando, digamos esas adaptaciones. Me parece que está muy bonita la reflexión 

realmente, y me parece que dentro de los diferentes equipos que se han venido conformando se 

han ido digamos logrando ciertos adaptadores para ir modernizando eso bueno, cada una de las 

especialidades que se han ido, digamos atacando, entonces me parece que está muy apropiada 

y realmente muy ilustrativa, ahí a uno realmente le ayuda muchísimo a comprender una visión, 

muchas gracias. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Me gustó mucho don Wilfrido la última, donde aparecen diferentes, yo no le entendía aquel día 

a don Gabriel el consultor que vino de loterías, el señor de Ecuador, le entendí que era como 

eso, lo ideal, esa última diapositiva que usted presentó, que la Junta debería apostar a tener un 

sistema dónde apuesta, se puede colocar o pegar al D, por ejemplo el juego loterico se pueda 

pegar al B, el otro que tengamos, se pueda pegar al C, conectar ahí a esos, entonces siento yo 

que es algo muy bueno lo que deberíamos de apostar, de avanzar, de tener esa plataforma que 

decía el mismo Gabriel ahí en la Junta, de forma tal que podamos tener operadores a nivel 

internacional, operadores de otros lugares que lleguen y logren ahí, para nosotros sería más fácil 

porque controlaríamos toda la parte que tiene que ver con los dineros y las ventas y podríamos 

tener datos que es lo que nos han dicho los compañeros que son tan importantes para saber 

cómo va el negocio. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta: 

Doña Urania se me adelantó bastante con la idea y yo estaba pensando en cómo es qué hacemos 

para pasar de una casa vieja a una casa inteligente. Y eso no requiere hacer la instalación 

eléctrica desde cero, sino que podemos comprar un parlante inteligente, después compramos 

los conectores, después ponemos bombillos, después de ponemos un coffee maker inteligente 

y demás, e hicimos la casa inteligente en poco tiempo y en esa línea con lo que decía doña 

Urania, a mí me gustó mucho el abordaje que se dio en una sesión anterior por parte de este 

señor Gabriel, en cuanto a, cómo puede hacer la institución para formar parte de un engranaje. 

No tiene que ser que tenga de una vez un canal digital propio, 100% de la Junta, sino donde 

ingresamos, en ese caso él hace referencia me parecía del tema de análisis post venta, datos post 

venta, entonces es eso, más bien era en gran parte replicar lo que decía doña Urania en cuanto 

a eso ¿Cómo hacemos?  

 

Hay una frase de una empresa estadounidenses; Sueña en grande, piensa pequeño. No podemos 

comenzar en grande, o sea, podemos comenzar pequeño y pensar en grande y hay otro que es 

contra la ley de maltrato animal también es; Cómo se come un elefante, a mordiscos. Entonces 

es mordisco en mordisco, usted no se puede comer un elefante de una vez. Entonces, por si lo 

quieren poner de metas de fin de año y de próximo año también, pero que no sea en Costa Rica, 

eso es más o menos. 

 

La señora Presidenta amplía: 

Sí, efectivamente, y a mí también me trajo a la mente esa diapositiva lo comentado por Gabriel, 

de que tendríamos que tener una plataforma a donde aquí no importa si es de la Junta o si es 

externo, se conecta todo a esa plataforma que él la llamaba la plataforma administrativa, no es 
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la plataforma de juegos, porque cada operador, cada proveedor va a tener su plataforma que se 

va a tener que conectar a la nuestra para tener los datos y ojalá en línea, en tiempo real, de forma 

tal que podamos ver cómo están desempeñándose las ventas en cualquier parte del país, si es 

que son puntos fijos o vendedores ambulantes, o si es en la web también apuestas deportivas, 

la lotería electrónica qué sé yo, cada uno de ellos conectado a esa plataforma y teniendo nosotros 

acceso a esa información que al final es de la Junta y que podemos utilizarla para la toma de 

decisiones efectivas y oportunas. 

 

Hoy yo les comentaba en algún momento, cuando vimos aquel Power Bi de las ventas, que hoy 

tomamos decisiones y bueno, no podemos tomar decisiones oportunas con respecto a que están 

pasando con las ventas, porque la información la tenemos, digamos en ese Power Bi la tenemos, 

digamos una semana después o la tendríamos una semana después, porque en esta época todavía 

no lo han actualizado, pero la idea es que lo actualizaran día con día para realmente poder tomar 

decisiones más oportunas. Si yo estoy viendo que ahí tengo todas las provincias, todos los 

cantones, todos los distritos, yo puedo estar viendo por qué este sector del país no se está 

moviendo la venta y tomar acciones inmediatas para decir manden gente para allá, vayan a ver 

qué está pasando, porque es que no se está vendiendo, que pasa con los vendedores de esa zona, 

hoy no podemos hacer eso porque la información llega una semana después, entonces lo que 

vemos es lo que ya pasó y no podemos actuar con respecto a eso, la lotería ya se devolvió y 

toda la historia, entonces esa plataforma que nos pone Wilfrido ahí es la posibilidad de tener 

información oportuna para decisiones oportunas que podamos accionar, no solo la Junta 

Directiva, sino el área comercial, por ejemplo, o el área social, donde podrían estar viendo 

información, no sé, de las liquidaciones de las organizaciones sociales que deberían de estar 

liquidando ojalá diario las facturas que van utilizando, pero por lo menos al mes, y ver quién 

liquidó, quién no liquidó y estar encima de los que no están haciendo las cosas a tiempo versus 

cada 6 meses a ver quién hizo y entonces monitorear 450 organizaciones en ese momento es 

materialmente imposible, pero si tenemos la información al día en tiempo real es mucho más 

sencillo y entonces es desarrollar esos conectores para ir entendiendo que es lo que necesitamos, 

mejorar y hacer, así es que ese es el reto que tenemos para este 2024, cómo llegamos a tener 

esa plataforma que permita tener todos los tipos de conectores que necesitamos, muchas gracias 

don Wilfrido. 

 

 

CAPÍTULO III. TEMAS EMERGENTES 

 

Se declara la confidencialidad de este tema por decisión de la Junta Directiva, en razón de que 

es un tema en investigación y análisis. 

 

Artículo 3. Avances Secretaría de Actas. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 
en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 

Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 
y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 
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Se incorpora a la sesión el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento 

Contable Presupuestario y la señora Johanna María Lizano Bogantes, Profesional 2, 

Departamento Contable Presupuestario. 

 

 

Artículo 4. Oficios JPS-GG-1569-2023 y JPS-GG-1738-2023. Ejecución Presupuestaria 

Setiembre - Octubre. 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1569-2023 de fecha 17 de noviembre de 2023, suscrito por la señora 

María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito remitir 

oficio JPS-GG-GAF-CP-1001-2023, del Departamento Contable Presupuestario con 

las observaciones y el Informe de ejecución presupuestaria al mes de setiembre 2023.  

Me permito aclarar que esta Gerencia realizó varias observaciones al informe, las 

cuales en su fondo deben haberse atendido y validado por la gerencia Administrativa 

Financiera como responsable directa del proceso, por lo que bajo ese entendido se 

remiten los documentos a la Junta Directiva.  

  

En atención a lo solicitado mediante JPS-GG-1483-2023 y JPS-GG-GAF-807-2023, 

en relación a las observaciones efectuadas por la Gerencia General en el Informe de 

Ejecución Presupuestaria del mes de setiembre del 2023; se realizaron los ajustes 

correspondientes según lo requerido, por lo que se remite nuevamente vía correo 

electrónico, el informe de ejecución presupuestaria, el informe ejecutivo de la 

ejecución presupuestaria, presentación en PowerPoint, la propuesta de acuerdo 

(plantilla) y certificación de procesos y control del informe de ejecución 

presupuestaria correspondiente a setiembre del 2023.  

  

Lo anterior para que estos sean los documentos que se eleven para conocimiento y 

aprobación por parte de la Junta Directiva, y no los remitidos mediante oficio JPS-

GG-GAF-CP-0966-2023 del 02 de noviembre del 2023.  

  

Cabe resaltar, que se espera la presentación del informe de ejecución del próximo mes 

atender los requerimientos señalados en oficio JPS-GG-1360-2023 del 11 de octubre 

del 2023; asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha del 09 

de mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en un tiempo 

de 30 minutos.   

  

Además, se anexa la Propuesta de Acuerdo. 

 

 Se presenta el oficio JPS-GG-1738-2023 de fecha 19 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-CP-1067-2023, del Departamento Contable 
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Presupuestario con las observaciones y el Informe de ejecución presupuestaria al 

mes de octubre 2023.   

  

Al respecto se anexan los siguientes documentos:   

  

• Informe de Ejecución Presupuestaria (PDF)   

• Informe Ejecutivo de la Ejecución Presupuestaria (PDF)   

• Certificación (PDF)   

• Presentación (PowerPoint)   

• Propuesta de Acuerdo JD (Word)   

• JPS-GG-GAF-CP-1067-2023 (Word).   

  

Importante mencionar que la información a pesar de que la GAF había indicado que 

las modificaciones requeridas en atención a las observaciones de los señores 

directores, así como las de esta Gerencia General se incorporarían en el informe de 

octubre, estas no se presentan en su totalidad tal y como consta en referencia JPS-

GG-GAF-CP-1067-2023, por lo que, con la finalidad de no atrasar más la 

presentación de la información ante la Junta Directiva, se les remite para su 

atención.  

  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-1067-2023 de fecha12 de diciembre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y la señora 

Johanna Lizano Bogantes, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el que 

indica:  

  

Como complemento a oficios referidos relativos al Informe de Ejecución 

Presupuestaria correspondiente al mes de octubre del 2023, se amplía sobre la 

información solicitada en oficio JPS-GG-1360-2023 en cuanto a que:  

  

1. Se presente un informe de ejecución del gasto con base en resultados.   

  

Dado lo avanzado del periodo de ejecución y que se encuentra en proceso de 

revisión y aprobación la Modificación Presupuestaria N°05-2023, en la cual las 

diferentes dependencias tramitaron la disminución de recursos que no serán 

ejecutados o utilizados, donde la no ejecución de las subpartidas han venido 

impactando de manera significativa en el porcentaje de cumplimiento, así como los 

remanentes surgidos de la adquisición de servicios, materiales o bienes, es que en 

los comentarios del informe de ejecución se incorpora las observaciones de los 

principales rubros con su respectiva justificación del porque están solicitando su 

rebajo.  

  

Por lo anterior, es importante tomar en consideración que todos aquellos recursos 

solicitados a disminuir en la Modificación Presupuestaria N°05-2023 a excepción 

de lo incluido en:  
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 La partida de “Bienes duraderos”.  

 Los recursos por concepto de patrocinios que se contempla en la subpartida 

“Publicidad y Propaganda”.  

 El Programa N°03. Administración de Campos Santos.   

  

Tienen un impacto significativo en la ejecución de final de año en la partida 

“Transferencias corrientes”, cuyo efecto a nivel institucional se enmarca dentro de 

los principales resultados estratégicos asociados con el proceso de la distribución 

de la utilidad neta de las loterías.   

  

Es decir, que al disminuir los gastos corrientes en consecuencia van a incrementar 

las utilidades a distribuir, de esa manera la institución podrá contar con más recursos 

presupuestarios disponibles en diciembre para registrar la mayor cantidad de estos 

en la partida de transferencias corrientes; dado que ese mes contemplan juegos cuya 

venta presenta su mayor índice en el complimiento con los sorteos de la Lotería 

Nacional del Gordo Navideño y los de consolación 1 y 2.   

  

No obstante, para efectos de mejora en la presentación de la información en el 

informe del mes de noviembre del 2023, lo incorporado en cada uno de los apartados 

en relación a los recursos solicitados a rebajar en la Modificación Presupuestaria 

N°05-2023 con su respectiva justificación, se va a incorporar en un apartado 

exclusivo.  

  

Aunado a lo anterior, con el propósito de valorar alternativas que permitan presentar 

una ejecución con base en resultados, esta dependencia estuvo en conversación con 

la jefatura del Departamento de Planificación Institucional y ante la limitante de no 

contar con un sistema de costos que apunte a resultados; además, que los análisis 

del cumplimientos de los objetivos y metas debe trabajarse en conjunto con los 

resultados presupuestarios es que se hace necesario concertar una reunión para 

analizar y determinar cuál podría ser el nivel de detalle en que se podrían elaborar 

y presentar este requerimiento a partir del periodo 2024.  

  

2. Presentar los resultados relacionados a las loterías preimpresas de manera 

separada a lo que corresponde al canal digital.   

  

Dado que el Departamento Contable-Presupuestario no cuenta a nivel de sistema 

con una herramienta que facilite esta información de manera automatizada ya fuera 

por rango de fecha o mes, conllevo a tener que realizar un proceso de indagación 

con otras dependencias, las cuales tampoco cuentan con un insumo que nos 

facilitara los datos que no fuera sorteo por sorteo.  

  

Ante tal situación, se llegó a la conclusión que utilizando las liquidaciones de los 

sorteos que se generan del sistema de Liquidaciones; de forma manual podía elaborarse 

un detalle en Excel sorteo por sorteo desde el mes de enero a octubre del 2023 que se 
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vinculara con los datos mostrados en el informe de ejecución de los ingresos a octubre 

del 2023 de las loterías preimpresas Nacional y Popular.  

  

Por lo que se han redoblado esfuerzos para concluir con la elaboración de este 

requerimiento y para el mes de octubre estos datos se van a mostrar en la presentación 

del informe y a partir del mes de noviembre del 2023 se va a incorporar un apartado 

exclusivo para mostrar estos.   

  

Se remite vía correo electrónico, nuevamente el informe de ejecución presupuestaria, 

el informe ejecutivo de la ejecución presupuestaria, presentación en Power Point, la 

propuesta de acuerdo (plantilla) y certificación de procesos y control del informe de 

ejecución presupuestaria correspondiente a octubre del 2023.  

 

El señor Francisco Javier Castro Loaiza realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta comenta:  

Para entender Francisco, estamos a un 57% a octubre.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza aclara:  

De la de ejecución del gasto estamos a un 67.97%.  

  

La señora Presidenta añade:  

Y con lo que falta del año, llegaríamos. ¿Cuál es la proyección?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza responde:  

Con el tema de los recortes de la modificación 5 que al final esos recortes se podría decir que es 

un traslado verdad para la parte de las organizaciones sociales, se espera que lleguemos al 90% 

que es el mínimo que está solicitando en este caso la STAP, esperemos que sí puedan llegar al 

90%.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿El año pasado en cuánto quedó la ejecución?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza explica:  

En un 88% si mas no me equivoco.  

  

La señora Presidenta indica:  

O sea, no llegamos al 90 que exige la STAP.  
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El señor Francisco Javier Castro Loaiza añade:  

Exactamente, no se llegó al 90 y por eso este año se tuvieron medidas desde inicios de año, 

incluso se le hizo también un recordatorio en circular a los departamentos para que a través de 

la Gerencia Administrativa Financiera se pudieran estar monitoreando más los gastos con la 

intención de poder llegar a ese 90% como mínimo.  

  

La señora Presidenta acota: 

Entendido ¿Alguna consulta o comentario de los señores directores?  

  

El señor Ricardo Solano Ávila comenta: 

A mí me gustaría, bueno, ahí sí se ve un aumento digamos en las utilidades, lo que pasa es que 

no me gusta que sea el gasto porque el gasto es finalmente, lo que se transfiera a las 

organizaciones, me parece que deberíamos de ver más en costo, y no sé, digamos en cuanto al 

complimiento, me parece que se parece un poco en el tema, digamos, del presupuesto 

extraordinario 5 en esa reducción y yo sé que tal vez los presupuestos pues no se ejecutan de 

forma lineal, pero sí para octubre un 57 después de varias modificaciones también lo encuentro 

bajo. 

 

Bueno, yo llamaría, digamos entonces levantaría la bandera en términos de que sí estamos 

transfiriendo poco, o si estamos digamos yo sé que hay proyectos grandes, como el de casa 

nueva, pero si estamos realmente ejecutando los recursos para solventar todas las necesidades 

que tenemos, porque aquí se discuten muchas necesidades, pero a la final no estoy tan seguro 

que se estén ejecutando dado esos niveles de gastos verdad o de cumplimiento en cuanto el 

presupuesto de egresos que tenemos por ahí, eso nada más lo que quisiera, digamos tal vez 

externarles y hacer un llamado para que en el 2024 pues está bien mejorar la utilidad, pero tal 

vez más en costo y no tanto en gasto y ver sí podemos ponerle ahí un poquito más esas medidas 

que se tomaron, tal vez un poquito más estricto para que en la medida de lo posible poder lograr 

mayores niveles de cumplimiento y no depender de una disminución en extraordinarios.  

  

La señora Presidenta agrega: 

Muchas gracias don Ricardo, yo tal vez quisiera preguntarle, tal vez a don Edgar que lo tenemos 

por acá porque veo una debilidad que tenemos ahí en lo que son transferencias a proyectos 

específicos, están proyectados ocho mil millones (8.000.000.000) y a octubre solo setecientos 

millones (700.000.000) se han ejecutado ¿Qué es lo que está previniendo que podamos ser más 

efectivos? Porque este fenómeno yo nunca lo había visto, yo sé que ahora vienen más requisitos 

y eso va también atrasados los proyectos porque les piden todo este tema de bomberos de la 

parte eléctrica y demás, que entonces se tienen que devolver cuando ya casi tenían el proyecto 

listo para avanzar y eso encarece los costos, tiene que venir a Junta Directiva y demás, pero si 

me llama la atención que no tenemos ni un 10% de lo que se había proyectado, no sé don Edgar 

si nos puede comentar un poquito de qué se está haciendo para mejorar la eficiencia en esa 

parte.  

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 

Bueno realmente en los últimos meses que yo he estado revisando los proyectos específicos, si 

existe una gran cantidad de proyectos específicos que no han avanzado por requisitos de ellos 
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mismos y por atrasos que las organizaciones sociales tienen especialmente en todos aquellos 

que involucran, los factores de ley de contratación y eso ha sido un factor que ha atrasado, del 

uso del SICOP, eso ha atrasado mucho algunos de los proyectos específicos, hay otros proyectos 

específicos que han avanzado en etapas, pero no han liquidado de manera conforme y nos hemos 

encontrado muchos proyectos que hemos tenido que detener hasta que no liquiden de manera 

conforme los diferentes gastos, y tenemos un tercer factor que ese hemos tratado de solventarlo 

en estos últimos dos meses y ha sido de que tal vez dentro de unos 30 o 32 proyectos que son 

de infraestructura han estado un poco detenidos y eso sí ha sido un factor nuestro, porque hemos 

tenido solamente un ingeniero y eso nos ha afectado muchísimo, el tener solo un ingeniero y me 

refiero un ingeniero, incluso en toda la institución porque incluso casa nueva me ha solicitado 

ingenieros y ni siquiera le he podido prestar a uno, porque solo tenemos uno, porque también 

casa nueva ha tenido algún problema con ingenieros.  

 

Entonces, si hay algunos factores como esos que nos han afectado, el 14 de diciembre anterior 

ingresó un ingeniero y este nuevo compañero, es más, el mismo día que ingresó lo sacamos a 

gira para que empezara a revisar algunos proyectos que estaban detenidos para poder avanzar 

en tractos, que se tenían pendientes. Este ha sido un tema, qué ha sido complicado bueno, aquí 

está don Olman que me ha estado pidiendo un ingeniero también que le ayude el hecho, que no 

tenemos porque también por otras razones la ingeniera que trabaja con casa nueva también está 

un poco afectada de salud. 

 

Y esos temas nos han atrasado, nos han atrasado definitivamente, incluso para esta semana y 

para la próxima, aunque esté cerrada alguna de nuestras áreas administrativas el ingeniero sigue 

siendo visitas, sigue haciendo revisiones para liberar proyectos y para poder avanzar en tractos 

que tenemos pendiente, esas pueden ser algunas de las razones que hemos tenido en relación 

con estos atrasos. 

 

La señora Presidenta añade: 

Muchas gracias don Edgar, a mí me parece que sería muy importante que ustedes pudieran 

valorar contratar ingenieros, una firma de ingenieros que les puedan apoyar por qué ese ha sido 

el problema bueno, nosotros llevamos años, incluso quisimos que hicieran convenios con 

universidades para que las universidades en las regiones les apoyaran para evitar ese 

desplazamiento y que pudieran apoyar los ingenieros, pero los dos ingenieros en ese momento 

se negaron a esa posibilidad. De hecho, incluso vinieron ingenieros del tecnológico, de la Latina 

y le dijeron que no, que aquí no lo necesitaban.  

 

Sin embargo, tenemos este tipo de atraso y bueno, yo en la vida 5 años que tengo de estar aquí 

nunca vi un comportamiento de la ejecución de proyectos tan bajo, entonces sí me parece que 

sería importante que valorarán el contratar ingenieros, incluso no que no todos estén en San 

José, sino que estén en diferentes partes por demanda de acuerdo a las necesidades y que esos 

sean un apoyo, un brazo para los dos ingenieros que tenemos acá, porque dos ingenieros 

definitivamente no nos ayudan a sacar todo ese trabajo que tienen y las organizaciones a veces 

están ahí, pendientes de tal vez una obra terminada y tiene que ir al ingeniero a dar el visto 

bueno y pasan dos meses porque tiene que ir a un montón de proyectos previos y eso hace que 
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incluso las obras no se puedan inaugurar y demás. Entonces, valorar que se pueda contratar una 

firma de ingenieros que les apoye.  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplía: 

Sí, se me fue indicarle que el otro ingeniero que hace falta, él que se pensionó, ya se logró 

contratar, pero se acaba de contratar, ese que entró el 14 es un ingeniero de sustitución, para 

sustituir los problemas que hemos tenido y además de eso, hay vacaciones y asuntos de salud 

también que han tenido los ingenieros. 

 

El 8 de enero del próximo año si Dios quiere, ya entra otro ingeniero, que es el que sustituye a 

Eddy que se pensionó entonces ya tenemos la contratación realizada y el 8 de enero ingresa este 

otro ingeniero. Por lo tanto, enero debiéramos de arrancar ya con los 3 ingenieros de plano para 

poder desarrollar entonces las labores que tengamos atrasadas, pero yo tomo nota de eso, con 

mucho gusto.  

 

La señora Presidenta señala: 

Pero si sería bueno que valoraran eso porque siempre es una peguilla 2 o 3 para, no sé, 30 

proyectos que tienen, no dan abasto. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas añade: 

Sí, hay algunos proyectos que son un poco largos, entonces ir a fiscalizar un proyecto es un 

viaje de 2 días para ir y regresar a veces y eso hace que también algunos proyectos sean un poco 

lentos, pero tomo nota de su recomendación, muchas gracias y pues vamos a ver qué podemos 

hacer al respecto. 

 

La señora Presidenta amplía: 

Sí, porque incluso teníamos el apoyo del colegio de ingenieros y arquitectos para ciertos 

trámites que las organizaciones requieren y que pues es bueno, también sacar provecho de eso. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

Yo tengo varias observaciones acá, en PEI entramos en una discusión a la hora de revisar esto 

también muy parecida a la que estamos teniendo aquí ahorita sobre la ejecución de esto, esto es 

complejo y de alguna manera lo que se dijo allá un poco, es que si salíamos durante el año, en 

estos atrasos en la ejecución, no necesariamente y ojo que aquí estamos viendo setiembre y 

octubre, no necesariamente solo en la parte de Gestión Social, sino a lo largo del presupuesto de 

que se nos dice; sí vamos a llegar a un 90, pero la condición también aquí es cuando llega la 

información a revisión de Junta Directiva. Yo creo que aportarla o que llegue acá en la última 

sesión del año deja poca posibilidad de maniobra. Entonces yo creo que también pudiéramos 

acordar algo al respecto para agilizar eso y que entonces que lo cumplamos, si ya lo hay porque 

da poco margen de acción, deja una condición de ahora es esperar que las cosas se cumplan y 

yo creo que pudiéramos accionar bastante más en los diferentes rubros.  

 

Ahora conforme se vayan manejando las cosas cuando usted está al frente de diferentes partidas, 

usted se va dando cuenta ya cerca de octubre, septiembre cómo va a estar el cierre de año y esas 

proyecciones también deberíamos de pedirlas nosotros en relación a no es que vamos a llegar 
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sino que la liquidación y después viene lo que es el presupuesto el último, el que comúnmente 

le llaman que lo vimos creo que la sesión pasada fue el raspado de olla y con eso ajustamos y 

con eso salimos, entonces esa parte dista y yo sé que doña Gabriela lo hablamos allá en el PEI 

que ella está clara para tomar nota de que de alguna manera se ajusta para efectos de que los 

números en tema de ejecución no salgan tan afectados pero sí hay ahí una condición de revisión 

y de mejora que tenemos que actuar dentro de todo ese proceso de mejora que vamos a hacer y 

habría que valorar digamos cuánto va a aportar ERP a un poco más de agilidad y orden en el 

2024 en el tema de la ejecución, de tener un poco más cercana la información, no solamente la 

administración sino la Junta Directiva para poder apoyar en ese tipo de ideas que usted está 

plasmando ahora, porque es una condición aquí, lo cierto es que muchos de los temas, la solución 

es la tercerización por la capacidad interna que tiene la Junta, entonces eso que ustedes y ahora 

de recomendar la contratación de ingenieros cuando uno está al frente de la cartera, lo ve de 

hace rato, y hay que ejecutarlo.  

 

Lo mismo nos pasaba con GAF en términos del ajuste de las cuentas, que aquí se tomó acuerdo 

y se le dijo a don Olman; contrate gente para que concilie, para que le ayude, para tener esa 

disposición y a veces las circunstancias obligan a eso porque muchas veces hemos dicho que al 

final nosotros no hacemos nada con los recursos porque los recursos tienen que estar en los 

destinatarios que los necesitan, desde ese punto de vista y entonces, bueno, si ya hay un acuerdo, 

que esta información llegue un poco más temprano hacia la Junta, que me parece que deberíamos 

cumplirlo. 

 

Y no sé si se sale el tema, pero a mí me gustaría preguntarle a don Olman y a doña Gabriela, 

cómo nos estamos preparando para la buena noticia que nos dieron del traslado de las cuentas 

de efectivo que antes estaban en poder del Gobierno hacia la Junta, porque ahí viene un volumen 

de ingresos que decía Ricardo ahora, que también es importante tomarlo en cuenta para ver, 

cuándo eso se hace efectivo, si ya se comunicó, cuál es el plan, cómo va el tema ese.  

  

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, muy importante las observaciones y que se tomen en cuenta algunas cosas, sí recordar que 

esta Junta Directiva tomó un acuerdo en el 2019 de que tanto los estados financieros como la 

ejecución presupuestaria debería de venir en la tercera semana siguiente al mes que venció 

entonces recordarle a la administración que eso tiene que estar aquí a doña Gabriela, porque sé 

que han tenido algunos atrasos, porque no viene la información como ya Gabriela espera para 

poderla presentar a Junta, entonces que lo hagan con el tiempo requerido para que podamos ver 

la información de forma oportuna y no tener que juntar dos meses y bueno ahora a final de año 

que poco margen, pues se tiene para reaccionar y hacer cambios, entonces sí importante que se 

puedan cumplir con esos plazos.  

  

El señor Olman Brenes Brenes añade: 

Bueno 4 aspectos que me parecen importantes de todo lo que he escuchado, uno es que debo 

rescatar este el esfuerzo y el empeño y compromiso que le han puesto los muchachos del 

Departamento de Contabilidad de Presupuesto, porque ha sido un proceso muy duro, lo que es 

el tema del ERP, que ellos como usuarios han estado también atendiendo reuniones del ERP, 

conocer con la empresa, las capacitaciones, las aplicaciones y también hemos estado trabajando 
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con One Way en lo que es la parte depuración de cuentas, eso para rescatar y es cierto, doña 

Gabriela nos hizo muchas observaciones, nos pidió algunos aspectos importantes adicionales 

que lógicamente han venido a mejorar la información y eso es muy importante. 

 

El otro tema es el tema de ese comentario que se hace en cuanto a lo que es la ejecución y yo 

estoy viendo que, por ejemplo, en lo que es presupuesto modificado a octubre y tenemos un 

presupuesto en lo que es transferencias de capital que usted se refiere doña Esmeralda de ocho 

mil noventa millones (8.090.000.000) y tenemos una ejecución de setecientos setenta y ocho 

millones (778.000.000), o sea, es muy baja y si vemos el cuadrito inferior en la parte izquierda, 

donde se compara octubre 2022 con octubre 2023, vemos que el año 2023 tiene una ejecución 

de setecientos setenta y ocho millones (778.000.000), como acabo de decir y en octubre 2022 

tiene ejecuciones de mil trecientos sesenta y dos millones (1.362.000.000), o sea, los dos años 

como que han sido bajas, entonces si es cierto que hay algunos elementos importantes, por 

ejemplo, que yo sé que ellos en Gestión Social, pues tienen y yo por eso le preguntaba a doña 

Gabriela, habrán proyectos grandes que alcanzan ese monto, posiblemente, no sé si sí o no. 

 

Entonces eso es importante y también decirle a don Edgar que me acuerdo que en un año se 

tramitó ante la Contraloría la posibilidad de que nos permitieran hacer un presupuesto 

extraordinario única y exclusivamente para proyectos sociales y ellos nos autorizaron, pero lo 

autorizaron solo por ese año, entonces me parece que es importante para agilizar mucho todo 

ese tipo de proyectos. 

 

Recordemos que los proyectos son importantes y también porque llevan como consecuencia de 

un análisis bien profundo, de los muchachos de Gestión Social y después hay que incorporarlo 

a la corriente presupuestaria. Entonces, ese tipo de situaciones de índole presupuestaria, es lo 

que yo pienso que podríamos en este presupuesto extraordinario que si ya nos lo probaron una 

vez vamos y hablamos con don Gonzalo y yo sé que él nos ayuda, es un elemento importante 

que podríamos considerar. 

 

Después con respecto a la pregunta que hacía don Luis, el tema de caja única que yo lo conversé 

también un poco ayer con doña Esmeralda porque yo le decía que ese es uno de los retos, de los 

desafíos que nos vamos a enfrentar en este inicio de año, porque tenemos que decirle a Hacienda 

devuélvanos ciento siete mil millones (107.000.000.000), ya le mandamos a decir, ya le hicimos 

una nota y también es importante don Luis decirles que nosotros desde que recibimos el acuerdo 

de Junta Directiva no le estamos trasladando recursos a caja única, lo estamos administrando 

nosotros, entonces yo le decía a doña Gabriela y a doña Esmeralda de que tenemos que entrar 

en este proceso, que los recursos no pueden quedarse ahí en cuenta corriente, tenemos que entrar 

en el proceso de ver cómo invertimos y eso ya lo estamos conversando con los señores de 

tesorería nacional, pero yo le decía que me parece que es un tema y un poco álgidos, porque 

desde luego que tesorería no va a tener los recursos ahí guardados y no, están en otros aguinaldos 

de pagos, deuda, etcétera. 

 

Entonces los nosotros lo que estamos haciendo verdad es que yo le decía a nuestro tesorero, a 

Francisco Castro le decía, bueno veamos bien cómo manejamos eso de forma estratégica, porque 

si nosotros en este momento, digamos en estos días, le hemos estado pidiendo mucha plata a 
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caja única porque los pagos de premios y todo eso, entonces yo le decía; siga con ese ritmo, si 

les pidió 5, pídales 8, si les pidió 8, pídales 10. Y ahí vamos, poquito a poco, lo extraño y lo digo 

así, con toda la confianza y confidencialidad que tenemos, de que a mí me llama la atención que 

no hayan dicho nada, más en estos días que hay mucho movimiento de dinero, ellos no han 

preguntado que qué raro porque la Junta no nos está trasladando los recursos, entonces llama la 

atención eso. 

 

Entonces, qué pasa don Luis Andrés ante su pregunta, entonces hemos estado estableciendo 

estrategias de manera tal que nosotros vayamos, digamos, si ellos, y yo sé y estoy seguro que 

no nos van a decir; tome aquí están los ciento siete mil millones (107.000.000.000), porque no, 

no va a ser así, porque ellos no tienen ese disponible así como para pasarlo donde nosotros, de 

un solo, entonces yo supongo que tal vez no nos han dicho nada porque supongo que no lo tienen 

ahí, o como dicen que no o nos van a decir se lo vamos a dar en tractos que es lo más seguro, 

pero sí, es un tema que lo hemos estado manejando desde ese punto de vista don Luis y ya 

estamos tomando acciones para invertir, porque yo no puedo dejarme esa plata ahí en cuenta 

corriente. 

 

Le decía yo también a doña Esmeralda ayer, que me preguntó del tema que en esto también hay 

un tema de estrategia, por ejemplo, si yo Tengo Banco Nacional o tengo Banco de Costa Rica, 

yo le puedo decir al Banco Nacional, bueno ¿Cuánto me paga usted por tener los recursos en 

cuenta corriente? Un cero punto algo, entonces voy a ir al Banco de Costa Rica, o sea entre ellos 

tiene que haber una diferencia y nosotros buscar las mejores alternativas de rendimiento y eso 

es lo que hemos estado trabajando en estos días, ante la pregunta de don Luis Andrés. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Está claro que hay un trabajo, lo importante es que suba la información acá porque eso es un 

elemento importante dentro de la estructura de temas álgidos que tiene GAF para el primer 

semestre del año y sobre todo, para ver que nos plantees, digamos, de una manera formal, cuál 

es la estrategia que están siguiendo, porque tenemos que esperar cuál es la reacción de la 

contraparte dentro de lo que tenemos nosotros también la responsabilidad de ir orientando acá 

el proceso así que muchas gracias don Olman muy amable.  

  

La señora Presidenta expresa: 

Y tal vez antes de darle la palabra a doña Urania, un tema ahí importante con Gestión Social 

don Edgar, es que yo he notado que las organizaciones sociales cuando estaba en proyectos de 

infraestructura tienen la costumbre de estar pidiendo prórrogas, la administración les dice en 15 

días tiene que hacer eso, tienen 3 meses para esto y ellos constantemente vienen haciendo 

prórrogas, entonces esas prórrogas nos afectan estas proyecciones entonces será que las 

prórrogas que les están dando no son realistas, será que los trámites que tienen que hacer ante 

las diferentes instancias le requiere más de los 15 días que les ponemos o los 3 meses o los 

equis tiempo que les demos y entonces no son realistas y entonces siempre vamos a tener 

prorrogas, o sea si eso estuviera medido sería un cuadro terrible de puras prórrogas, porque 

todas piden prórroga son muy pocos los que tienen la capacidad de ejecutar en los tiempos en 

que la Junta les pone por las diferentes razones que sean y por lo que tardan las otras instancias 

las Municipalidades, el Colegio de Ingenieros, las autorizaciones de uso de suelo y yo que sé 
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cuántas cosas, entonces tal vez sería bueno que revisaran esos plazos y que las proyecciones 

entonces estén basadas en eso porque si no tal vez en el año esperamos dar varios tractos 

basados en esos tiempos pero tal vez no están ajustados a la realidad de lo que es el tema de 

permisos y demás que tienen las organizaciones que sufrir y entonces tiene que venir y pedir 

otro plazo y pedir otro plazo y después la Junta les dice ya no, ya no hay más plazo y a veces 

es porque ellos no tienen capacidad de gestión, pero muchas veces es porque no tienen otra cosa 

que hacer porque las entidades les tardan más para poder hacer lo que se requiere.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Son 3 palabras, capacidad de respuesta en el tema de la ejecución presupuestaria y en todo, bien 

lo dijo don Luis Andrés, el tema de cuando nos llega la información ya que estamos ejecutando 

hasta el último trimestre, cómo estamos organizados entonces ahí para que afine el lápiz doña 

Gabriela y revise a ver cómo se está ejecutando ese presupuesto, a veces dejamos todo para el 

final, yo creo que eso ha sido una observación que hemos realizado en muchos momentos y por 

ahí va capacidad de respuesta de parte de nosotros como Junta de Protección Social ante lo que 

es el presupuesto y no quedarnos al final para ver si llegamos o no llegamos a ese 90 y si lo 

vamos a lograr. 

 

Y yo creo que había un acuerdo por ahí que se había tomado para qué se contrataran ingenieros, 

abogados y personal en algún momento, entonces para que don Olman tome nota, porque 

pobrecito don Gilberto, un día me lo encontré y me dijo doña Urania tengo que irme de 

vacaciones porque tengo 44 proyectos, no sé cuándo voy a regresar a mi casa y estoy 

fiscalizando 44 proyectos, imagínese la capacidad de respuesta, vuelvo a lo mismo, capacitad 

de respuesta por parte de fiscalización, si una persona está nada más fiscalizando proyectos, 

cuándo van a poder enviar el informe para elegir en el otro tracto por ejemplo, y se ejecute ese 

presupuesto que entonces para que tome nota don Edgar y revise si tiene que contratar refuerzos 

para fiscalización y también ahí en ejecución.  

  

La señora Olga Camacho Picado añade: 

Lo mío es muy rápido, quiero agradecer a don Olman la información desde el punto de vista 

financiero de que vamos a tener esos recursos para poderlos administrar nosotros y ver dónde 

los invertimos y cómo los invertimos, y no precisamente en la caja única y la otra parte es que 

quiero felicitar a Francisco por la presentación muy bien hecha, muy presumida y de mi parte 

muchas gracias y te felicito por la presentación y te deseo mucho éxito en tu nuevo trabajo y a 

Johanna muchos éxitos.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza acota: 

Muchas gracias.  

  

La señora Presidenta informa: 

Gracias doña Olga. Quedaría entonces la votación del acuerdo. 

  

La señora Johanna María Lizano Bogantes indica: 

Muchas gracias.  
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ACUERDO JD-659 

 

Dar por conocido y aprobado los Informes de Ejecución Presupuestaria correspondientes a 

los meses de setiembre y octubre del 2023, adjunto a los oficios JPS-GG-1569-2023 de 

fecha 17 de noviembre del 2023 y JPS-GG-1738-2023 del 15 de diciembre del 2023, 

suscritos por la señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, los cuales anexan los 

oficios JPS-GG-GAF-CP-1001-2023 del 16 de noviembre del 2023 y JPS-GG-GAF-CP-

1067-2023 del 12 de diciembre el 2023, firmados por los señores Olman Brenes Brenes, 

Gerente Administrativo Financiero, Francisco Javier Castro Loaiza y la señora Johanna 

Lizano Bogantes de la Unidad de Presupuesto del Departamento Contable Presupuestario, 

los cuales se adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo.   

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME  

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.  

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento Contable Presupuestario.  

  

 

Se retira de la sesión el señor Francisco Javier Castro Loaiza y la señora Johanna María 

Lizano Bogantes. 

 

 

Artículo 5. Oficio JPS-GG-1755-2023. Actualización Reglamento Orgánico. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1755-2023 de fecha de 20 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-908-2023, la Gerencia Administrativa Financiera, 

relacionado con la propuesta de actualización del Reglamento Orgánico 

Institucional, requerida para tramitar de nuevo la aprobación del Manual de Clases 

y Cargos ante la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria. 

Sobre el particular, es importante mencionar que el articulado propuesto ha sido 

valorado en conjunto por la Gerencia Administrativa Financiera, Planificación 

Institucional, Asesoría Legal y la suscrita, por lo que esta Gerencia General 

recomiendo su aprobación. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-908-2023 de fecha 15 de diciembre de 2023, suscrito por 

el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que indica: 

 

En relación con proceso de Reorganización Administrativa que ha venido realizando 

la Junta de Protección Social y del cual estamos preparando toda la información y 

documentación necesaria para tramitar de nuevo la aprobación del Manual de 
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Clases y Cargos ante la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, surge la 

necesidad de contar con un Reglamento Orgánico actualizado y ajustado a la nueva 

Estructura Administrativa aprobada por el MIDEPLAN en su oficio MIDEPLAN-

OF-0006-2020 del 9 de enero del 2020. 

 

La última versión de dicho reglamento fue aprobada por la Junta Directiva mediante 

acuerdo JD-820 correspondiente al Capítulo IV), artículo 7) de la Sesión Ordinaria 

68-2020 celebrada el 09 de noviembre de 2020. 

 

No obstante, de acuerdo con revisión que se ha realizado se determinó que es 

necesario ajustarlo en los siguientes aspectos: 

 

Actual Modificación 

Art. 6 

g) Conocer mensualmente los Estados Financieros y 

los informes de ejecución presupuestaria, así como 

los planes de inversión. 

Modificar el inciso g) del artículo 6) 

en los siguientes términos: “g) 

Conocer y aprobar tanto mensual 

como anualmente los Estados 

Financieros, los informes de 

ejecución presupuestaria y la 

Liquidación 

Anual del Presupuesto, así como los 

planes de inversión.” 

Art. 6 

n) Aprobar los carteles de Licitación Pública o del 

procedimiento que se defina de acuerdo con lo 

establecido en la normativa que se emita en materia 

de contratación administrativa. 

o) Adjudicar, declarar desiertos o declarar 

infructuosos los procedimientos derivados de la 

Licitación Pública o del procedimiento que se defina 

de acuerdo con lo establecido en la normativa que 

se emita en materia de contratación administrativa, 

considerando la recomendación técnica que emita la 

Comisión de Licitaciones, derivada del expediente 

de contratación administrativa y resolver –cuando 

procedan- los recursos de apelación que se formulen 

contra esos actos. 

p) Aprobar los carteles de las contrataciones 

directas previstas como procedimiento de excepción 

en el Reglamento a la Ley de la Contratación 

Modificar el artículo 6, unificando 

los incisos n), o) y p), en un único 

inciso n) para que se lea de la 

siguiente manera: 

Atender las competencias 

que se establecen en la Ley 

General Compras Públicas 

y su Reglamento, el 

Reglamento 

Interno y demás 

normativa aplicable. 

 

Con la finalidad de que sea conocido y aprobado por la honorable Junta Directiva, 

se adjunta propuesta de Reglamento Orgánico con los ajustes indicados 

anteriormente. 
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La señora María Gabriela Díaz Díaz presenta: 

Como se les había informado, se ha estado trabajando en el proceso de reorganización y a raíz 

de eso se determinó que era necesario hacerle una actualización al reglamento orgánico que ya 

la Junta Directiva había aprobado. 

 

Las modificaciones son estas; Modificar el inciso g) del artículo 6) en los siguientes términos: 

“Conocer y aprobar tanto mensual como anualmente los Estados Financieros, los informes de 

ejecución presupuestaria y la Liquidación Anual del Presupuesto, así como los planes de 

inversión.” Modificar el artículo 6, unificando los incisos n), o) y p), en un único inciso para 

que se lea de la siguiente manera: Ejercer las competencias y atribuciones que se establecen en 

la Ley General Compras Públicas y su Reglamento, el Reglamento Interno y demás normativa 

aplicable. Eliminar el párrafo tercero, del artículo 8) y en su lugar indicar: “estos puestos se 

regularán, en lo que corresponda, por la Ley Marco de Empleo Público, su Reglamento y la 

normativa aplicable.” 

 

Este artículo 8) habla de los puestos de gerencia para que queden, porque se hacía mención de 

una normativa y con lo que ya se estableció en la Ley Marco de Empleo Público se estaría como 

unificando la información. 

 

Estas serían las modificaciones al reglamento, hoy se esperaba traer el manual de organización, 

sin embargo, el manual si está sujeto a una mayor parte de cambios porque se trabajó con las 

funciones que indicaron cada una de las áreas, sin embargo voy a poner un ejemplo nada más; 

hay una parte de los pagos que lo asume una parte del Departamento de Recursos Materiales y 

todos los pagos deberían de estar concentrados en el área de Tesorería, entonces ese tipo de 

ajustes hay que hacérselos al manual, pero esto como tenemos que publicarlo en La Gaceta 

entonces vamos avanzando para poder remitir a la STAP, Dios mediante el manual de clases y 

cargos, bueno STAP o MIDEPLAN porque ya no sabemos si es uno o el otro, entonces se lo 

vamos a enviar a los dos. 

 

Entonces la propuesta de acuerdo sería esta si estuvieran de acuerdo. Les aclaro que este 

reglamento lo revisamos los gerentes y se revisó con Planificación y con las compañeras de 

Talento Humano y de Recursos Materiales y también le pasé a Marce a ver si la redacción 

estaba bien y ella obviamente nos hizo unas observaciones. 

 

La señora Presidenta indica: 

¿Alguna pregunta? 

Muy bien ya está para votar. 

 

 

ACUERDO JD-660 

 

Aprobar la propuesta de modificación del Reglamento Orgánico aprobado mediante acuerdo 

JD-820 correspondiente al Capítulo IV), artículo 7) de la Sesión Ordinaria 68-2020 celebrada 

el 09 de noviembre de 2020 y presentada por la Gerencia General mediante oficio JPS-GG-
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1755-2023 del 20 de diciembre de 2023, emitido por la señora Gabriela Díaz Díaz, cuya 

modificación consiste en: 

 

1) Modificar el inciso g) del artículo 6) en los siguientes términos: “g) Conocer y aprobar tanto 

mensual como anualmente los Estados Financieros, los informes de ejecución 

presupuestaria y la Liquidación Anual del Presupuesto, así como los planes de inversión.” 

 

2) Modificar el artículo 6, unificando los incisos n), o) y p), en un único inciso n) para que se 

lea de la siguiente manera:  

 

Ejercer las competencias y atribuciones que se establecen en la Ley General Compras 

Públicas y su Reglamento, el Reglamento Interno y demás normativa aplicable. 

 

3) Eliminar el párrafo tercero, del artículo 8) y en su lugar indicar: “estos puestos se regularán, 

en lo que corresponda, por la Ley Marco de Empleo Público, su Reglamento y la normativa 

aplicable” 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 6. Patrocinio Gran Fondo Andrey Amador. 

 

Se presenta el oficio JPS-CRP-076-2023 de fecha 20 de diciembre de 2023, suscrito por el señor 

Juan Carlos Rojas Conde, Profesional 3, en el que indica: 

 

Por medio de la presente les comparto la información del patrocinio Gran Fondo 

Andrey Amador, el cual habia quedo pendiente para valoración del Comité de 

Imagen. Con el que la organización de este patrocinio tubo una reunión vía Teams, 

para poder revisar cada punto en el cual se requería revisión, aclaración o 

negociación. Por lo que adjunto los siguientes documentos para aprobación: 

 

 Presentación del patrocinio y observaciones 

 Formulario de solicitud 

 Presentación enviada por la organización 

 

Quedo atento a sus observaciones o consultas.  
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El señor Juan Carlos Rojas Conde realiza la siguiente presentación: 
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La señora Olga Camacho Picado comenta:   

No, lo mío es rápido. En realidad, muchas gracias don Juan Carlos muy esquemática la 

presentación; las compañeras que están al frente de lo que es la parte está de la carrera de Andrey 

Amador tuvieron una reunión de una hora con el Comité de Imagen y expusieron toda la parte 

de los puntos sobre las dudas que había en el comité y verdaderamente le dan a la Junta mucho 

desde el punto de vista de imagen, de vendedores y de todo lo que se pidió, este es el último año 

que, ellos van a trabajar con esta carrera, ya no se va a hacer más e inclusive yo no sabía que, 

con los beneficios que obtienen ellos hacen toda una donación que va a ir a las áreas rurales y 
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que, sale precisamente del parqueo de la Junta de Protección Social e inclusive nos presentaron 

de años anteriores donde está doña Esmeralda dando un discurso que, parece que se hace del 

parqueo de la Junta.   

  

Y este año van a donar más de treinta millones de colones (30.000.000) e inclusive si van a 

donar bicicletas al Ministerio de Educación para los mejores promedios de las áreas rurales, 

especialmente para jóvenes que, caminan más de 2 horas para llegar a los Centros Educativos y 

van a donar también a la parte de un movimiento juvenil deportivo para que, tengan lo que es la 

parte de practicar el ciclismo. Así que, yo en realidad estoy totalmente de acuerdo con este Giro 

de Andrey Amador, y creo que es una buena iniciativa el aprobarla y que, obtenemos una gran 

cantidad de beneficios para la Junta, gracias.  

  

El señor Luis Diego Quesada Varela indica:   

Buenas noches en el Comité de Imagen se tuvo una reunión con los muchachos del Fondo 

Andrey se plantearon alrededor de unas diez preguntas sino más; creo que la mayoría están, se 

hace constancia en esa presentación que, Juan Carlos expuso y mucho en función ciertamente 

del ROI por lo menos de mi parte logre constatar que, según los compromisos que, mantiene la 

organización estamos hablando de un retorno aproximadamente de un 470 % sobre la inversión 

por supuesto. Entonces, por lo menos de mí parte totalmente claro más allá del impacto social 

que, estamos viendo a nivel, por ejemplo, de personas becadas y por lo menos y a título personal, 

sí, digo que se logra tener una armonía entre dos visiones de patrocinio, una visión que se tuvo 

antes en algún momento, que era una visión social de patrocinar actividades con un corte 100 % 

social por parte de la institución, pero también bajo una visión comercial y pues de aquí en 

adelante tratar de asegurar en sí que, se cumplan todos los alcances bajo el compromiso de la 

organización de la actividad.   

  

La señora Presidenta indica:  

Buenísimo, muchas gracias a Diego por la información a doña Olga y si no hay más 

observaciones, a mí me parece también que, el proceso se enriqueció con esas discusiones y 

bueno agradecerle a Adelita también por los aportes que, hizo para lograr esto y me parece que, 

es una buena práctica poder hacer esto con los patrocinios que vengan, muy interesante. Hoy, 

por ejemplo, estaba viendo el patrocinio de la Vuelta Ciclística muy bonito como se ha estado 

manejando, tenemos puntos de venta en las llegadas de la Vuelta Ciclística e incluso ayer se le 

avisó a IGT que, hoy estuviera ¿Creo que, en el Paseo Colón Juan Carlos?   

  

El señor Juan Carlos Rojas Conde aclara:   

En el estadio.  

  

La señora Presidenta indica:  

Bueno, ahí estuvieron ¿No pudieron activar?  

  

El señor Juan Carlos Rojas Conde acota:  

Sí activaron, hubo menos de afluencia porque hubo un accidente sobre la General Cañas y 

entonces la meta la trasladaron de aquí al estadio a Firestone, al final los equipos llegaron hasta 
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el estadio y compartieron con la gente que estaba ahí, pero sí hubo activación, estuvo IGT y 

estuvo un punto de venta nuestro.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, incluso me comentaron que IGT llevó una cimarrona, bueno, ellos siempre llevan música y 

un animador, que yo creo que es algo que nosotros sI IGT no está o si las máquinas de lotería 

electrónica no están hacerlo porque realmente eso motiva a la gente, llama la atención, la gente 

se acerca y ellos; por lo menos en las que yo he visto Puntarenas y Limón (no sé si en Alajuelita) 

no creo que, fue en Puntarenas y Limón, entonces la gente se acerca, para ver qué, es lo que está 

pasando y entonces ellos tienen juegos ahí para los chiquitos y eso obviamente que, 

atrae  público para que, nos compren. Entonces, también ahí la buena disposición que, tuvieron 

de un día para otro, que les avisaron pues estar ahí, me imagino que, en las que, faltan 

posiblemente estén también.   

  

El señor Juan Carlos Rojas Conde adiciona:  

La intención es que estén el 25; todavía no me han respondido, pero es que las otras son Pérez 

Zeledón, Oreamuno, Paraíso y todavía no tengo claro que tanto espacio, porque Luis Diego pudo 

ir a la de Naranjo ¿Fue? o la de San Ramón, hay una de las dos que, cerro, porqué en una calle 

no tenían espacio para poner el podio, ni nada; entonces no se puede hacer tanto pero la de la 

Aurora, que es el cierre que, es el parque de la Aurora y yo espero ahí poder estar.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Es el 25 a qué hora?  

  

El señor Juan Carlos Rojas Conde menciona:  

El 25 están cerrando más o menos entre once y doce; pero de nueve de la mañana a una de la 

tarde está el puesto de venta de nosotros y todo eso.   

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, y eso es lo que me gusta, es ver todos los productos de la Junta como una sola Junta, no solo 

Lotería Nacional y Popular, sino todos los productos, incluyendo las raspas, incluyendo la lotería 

electrónica, es una forma de posicionar en la gente que, todos son nuestros productos y que, los 

que no son esos no son de la Junta. Porque mucha gente tal vez no relaciona la lotería electrónica, 

los Puntos Max, muchas veces con la Junta, entonces, ese tipo de eventos también nos da esa 

visibilidad. Procedemos a votar.   

  

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta:   

Si bien es importante que la Junta pueda patrocinar eventos deportivos, pues de alguna forma 

de es ir ganando terreno, entonces hay que, ir posicionándonos también con el producto que, 

todavía no tenemos.  

  

La señora Presidenta añade:  

Que vamos a tener.   
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La señora Adelita Ramírez Arias acota:  

Sí, gracias solo también para hacer de su conocimiento, bueno, primero súper complacida con 

la forma en la que se presentó este patrocinio es parte de los cambios que hemos venido 

incorporando desde el comité, solicitando que, por favor se presente de una manera muy concisa, 

pero muy clara para los señores Directores que, tengan toda la información en la filmina que, se 

va a votar, los beneficios y sobre todo también se ha venido sumando; no es que el Comité de 

Imagen no aprueba el patrocinio, sino el procedimiento es se recibe el patrocinio que, 

recordemos que, el área de Comunicación es el área que, está asignada por reglamento para 

llevar esta parte, ahora estamos a la espera de que, Presidencia nos indique quién va a quedar 

con esa responsabilidad, porque Juan Carlos ya no está en esa posición como asesor de 

Presidencia, si nos va a colaborar en los patrocinios que, se aprobaron y que vayan a estar en 

ejecución como 90 Minutos por la Vida y entiendo que, también con el Gran Fondo, pero para 

los que, siguen el procedimiento de aprobación se recibe, pasa al Comité de Imagen, el Comité 

de Imagen recomienda, ve con las áreas cómo puede potenciarse lo que, la organización está 

solicitando para ver cómo beneficia a diferentes áreas; recuerdan lo que hicimos con Fundación 

Cadena Mayor al menos cuatro áreas se beneficiaban, se podía vender productos, se podía 

generar contenido, las OBS podían vender v y teníamos impacto también en comunicación.  

  

Eso es lo que, estamos pretendiendo que, se haga con cada patrocinio y hacer para la Junta 

Directiva una rendición de cuentas, porque no solamente que la organización nos mande el 

informe respectivo, sino que, podamos decir nosotros “Bueno, nos propusimos vender tanta 

cantidad ¿Se vendió o no se vendió?, había tantos puestos ¿Si estuvieron o no estuvieron?” hacer 

ese autoexamen nuestro a lo interno para que, tengamos un cierre de proyecto completo. Así 

que, pues agradecerle muchísimo a Juan Carlos la colaboración durante este tiempo ha sido un 

desafío poder ordenar esta área, porque había pues algunas cosas que, no necesariamente estaban 

puestas solamente en el Reglamento, sino que la práctica suma otras acciones y había algunos 

vacíos, entonces agradecerle porque ya, ahora sí, ya estamos listos para poder enviar todo a 

aprobación de Asesoría Jurídica, todos los criterios nuevos y demás. Y quería informarles esto 

que, como parte de esto también vamos a sumar al proceso la rendición de cuentas de cada 

patrocinio.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expone:   

Yo solo para comunicar que, mi voto es negativo y lo comunico porque no percibo un beneficio 

significativo equivalente al cambio del patrocinio máxime que, las actividades comerciales 

iniciaron desde el 05 de octubre del 2023 con una conferencia de prensa donde se dieron a 

conocer los patrocinadores oficiales del evento y la JPS pues no ha estado presente en toda esa 

etapa y el monto del patrocinio, pues sigue siendo el mismo y las actividades comerciales 

iniciaron desde el 05 de octubre, hoy estamos 21 de diciembre; el año pasado, pues se comenzó 

a hacer la parte comercial 4 días antes de ese evento, entonces en mi caso, pues en mi voto es 

en contra, muchas gracias.  

  

La señora Presidenta indica:   

Muy bien, sometemos a votación, si no hay más observaciones.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:   

Voy a hacer un llamado a los señores Directores cuando emitan un voto en contra, porque a 

veces se habla en términos generales y no es una generalidad porque el resto de la Junta Directiva 

está pensando diferente. Entonces uno debe decir “Yo creo” o sea, soy yo el que creo que al 

final este me parece que la información que tenemos de ese ROI, de esa condición de números 

incluso en los datos que están presentando hoy de filminas, estamos hablando de una venta de 

tres millones (3.000.000) millones un patrocinio de treinta y tres millones (33.000.000) y todo 

lo que, se expresó ahí la misma organización  no dio números, se hace de esta manera, explicaron 

cómo se hace, pero yo particularmente creo que no visualizo un retorno de vuelta, de participar 

una vez más con ese monto de inversión en la actividad que estamos votando patrocinar”, 

gracias, señora Presidenta.  

  

La señora Presidenta adiciona:  

Muchas gracias don Luis, Andrés, yo bueno, por lo que entiendo tenemos un retorno de la 

inversión de 430 % entonces, no sé qué es la parte que no ves donde haya un beneficio.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara:   

Lo que, pasa es que lo decimos pero no lo vemos ¿Dónde está? En términos de números, cada 

una de las líneas ¿Cuánto aporta? y si me van a decir que es que lo vimos en el acta 75 de no sé 

cuánto, también tenemos esa costumbre que, los que los Directores no tenemos esa memoria y 

que, las cosas que se van a votar hoy, independientemente de lo que se haya visto en el pasado, 

deberían de venir hoy a la votación visible, directo para que, nos recordemos todos y podamos 

plantear el día de la votación la información a nivel completo.   

  

La señora Presidenta explica:   

Sí es que, tal vez a la sesión viene el resumen, la documentación está en las carpetas que, nos 

comparten de previo, entonces sí sería bueno que, revisáramos eso de previo para que sea más 

fácil entender lo que, nos presentan, porque obviamente si nos presentan toda  la Ejecución 

Presupuestaria duraríamos dos horas, si nos presentan todo lo que es Patrocinios que ya está ahí 

(aquí viene como el resumen) entonces sí sería importante y también para quien le toque 

Patrocinios más adelante puedes traer siempre como ese resumen  para que, siempre tengamos 

fresco en la mente y quede en la sesión, pero la documentación sí está.   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona:   

Y estoy de acuerdo señora Presidenta, pero por sanidad de lo que, vemos que, el acta es lo que, 

se toma incluso por terceros para leer las cosas, independientemente de lo que viniera debería 

de haber claridad en la presentación.   

  

La señora Presidenta acota:   

Pero eso se incorpora en el acta.   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

¿Todos los anexos?   
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La señora Presidenta aclara:  

Todos los documentos se incorporación, sí.   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Ah ok, perfecto para terceros.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Dice “Plan de medio digital para promover los valores de la marca en las redes del evento 

valorada en diez mil dólares (10.000) que se dividiría de la siguiente forma, y viene 3 historias 

en las redes de Andrey Amador en enero al 24, 3 historias en las redes de Leonora Jiménez en 

enero 2024, 5 historias en las redes del Gran Fondo Andrey Amador en el mes de diciembre 

(esas también hay que acomodarlas) tenemos dos post en redes, un reel en las redes del Gran 

Fondo Andrey Amador, 10 historias en redes; 4 post en redes el Gran Fondo Andrey Amador, 

10 historias también otras 10 y luego viene esa es una presentación que habían hecho ellos, luego 

viene  presencia en 10 vallas impresas, en 2 vallas digitales, 70 mupis digitales, 3 pautas de la 

República; en el arco principal de la salida y llegada a la meta, el back panel de premiación del 

evento, el logo de la transmisión en vivo por TD Más, presencia en el anuncio de 15” de la 

transmisión en vivo por TD Más, el logo de la camiseta oficial del evento, imagen de Andrey 

Amador para promover la lotería.   

  

Esas son algunas y luego viene ahí los gentiles patrocinio en esa presentación una celeste que 

dice ser uno de los patrocinadores principales del evento, exclusividad en la línea, presencia del 

logo en la camiseta; que viene ahí casi que todo lo que le dije anteriormente, o sea, está bien 

detallado. Y los documentos que, se presentan en la carpeta yo los revise, como este tema había 

sido discutido ampliamente lo revisé hoy y vi que sí había información suficiente.  

  

La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias, muy bien, entonces, sometemos a votación. Muy bien, listo. No hay que votar 

en firme cuando vota en contra; nada más para que les quede, no, ya no, no se corrige.  

  

 

VOTO NEGATIVO 

Los señores Wilfrido Castilla Salas y Luis Andrés Vargas Garro con base en lo comentado, 

vota negativo, razonando su voto de la siguiente manera:   
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ACUERDO JD-661 

 

Visto el oficio JPS-CRP-076-2023 y con fundamento en lo discutido por Junta Directiva, en 

relación con el tema de patrocinio, se aprueba el patrocinio a la empresa Experiencia GFAA 

S.A., para el evento Gran Fondo Andrey Amador por un monto de 33.000.520,00 (treinta y tres 

millones quinientos veinte colones exactos) para la realización del evento el día 25 de febrero 

de 2024.  
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Se solicita la tramitación de este patrocinio de acuerdo con lo establecido en los artículos 3 y 4 

de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 y el artículo 8 del Reglamento a la Ley 

General de Contratación Pública y a través del Sistema de Compras Públicas (SICOP).   

  

ACUERDO POR MAYORÍA Y EN FIRME 

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. Infórmese a la Gerencia 

General y al señor Juan Carlos Rojas Conde, Asesor de Presidencia de Junta Directiva.  

 

 

CAPÍTULO IV. TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

 

Artículo 7. Oficio JPS-AJ-864-2023. Criterio Modificación Reglamento FOMUVEL. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-864-2023 de fecha 23 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica y la señora Shirley López 

Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica, en el que indica:  

  

En cumplimiento del acuerdo JD-499 correspondiente al Capítulo VII), artículo 11) 

de la sesión Ordinaria número 53-2023, celebrada con fecha 02 de octubre del año 

en curso, mediante el cual se dispuso trasladar a la Asesoría Jurídica para su 

revisión, la propuesta de modificación al Reglamento de FOMUVEL contenida en 

el oficio FMVL-GG-0134-2023 de fecha 28 de agosto de los corrientes, suscrito por 

la señora Karla Solís Cruz, Gerente General de esa entidad, me permito indicar lo 

siguiente:  

  

En primer término, resulta de importancia señalar que, efectivamente en el año 2020 

una comisión nombrada por la Junta Directiva de ese momento, realizó una revisión 

del Reglamento del Fondo Mutual y de Beneficio Social para los Vendedores de 

Lotería (FOMUVEL), y a partir de ello propuso una serie de modificaciones que se 

estimaron necesarias para que dicha norma tuviese mayor efectividad y regulara 

situaciones que hasta ese momento no habían sido previstas.  

  

Dentro de los temas que fueron analizados, se encuentra el relacionado con los 

recursos que existen en FOMUVEL, producto de los aportes que en su momento 

fueron hechos por diferentes personas mientras ostentaron la condición de vendedor 

de lotería en sus cuentas individuales y que a la fecha ya no lo son más y tampoco 

han realizado gestión alguna para hacer el retiro y/o recuperación de esos recursos.  
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Esto por cuanto, al formar tales recursos, parte de cuentas individuales en 

FOMUVEL, este se encuentra obligado a su administración y custodia, sin poder 

hacer uso de los mismos aún y cuando tales dineros, como supra se ha indicado, no 

han sido reclamados por sus propietarios o bien sus derechohabientes.  

  

Es a partir de tal situación que, se analizó la posibilidad para que FOMUVEL previa 

gestión para efectuar la devolución de tales recursos a quien por derecho 

corresponda, pueda disponer de aquellos recursos que tengan más de diez años de 

no haber sido reclamados, de forma tal que, se pueda crear una reserva de capital 

destinada al desarrollo de programas sociales y educativos para los vendedores de 

lotería, pues bajo este escenario, ese dinero podría tener una finalidad de beneficio 

para el gremio y no mantenerse como hasta ahora sin un uso posible.  

  

Ahora bien, revisado el texto de la propuesta hecha en su momento por la comisión 

que analizó la modificación del citado reglamento, se ha determinado la oportunidad 

de mejorar la redacción, para brindar mayor claridad en algunos aspectos tal y como 

de seguido se expone:  

  

Propuesta de Comisión remitida por 

FOMUVEL  

Propuesta Asesoría Jurídica  

Para agregar a las definiciones del 

artículo No.1  

  

SALDOS EX APORTANTES: 

Corresponde a los aportes registrados en las 

cuentas individuales de vendedores de 

lotería que han perdido su condición de tal 

ante la Junta de Protección Social, que se 

encuentran en custodia de FOMUVEL y 

que no han sido retirados por éstos o sus 

derechohabientes.  

Para agregar a las definiciones del 

artículo No.1  

  

SALDOS EX APORTANTES: 

Corresponde a los aportes registrados 

en las cuentas individuales de 

vendedores de lotería que han perdido 

su condición de tal ante la Junta de 

Protección Social, que se encuentran 

en custodia de FOMUVEL y que no 

han sido retirados y/o reclamados por 

éstos o sus derechohabientes.  

Artículo X: Del proceso de notificación al 

exvendedor sobre la existencia de saldos 

a su favor: Cuando un vendedor de lotería 

pierda su condición por cualquier causa y no 

haya solicitado a Fomuvel la devolución de 

los saldos registrados en su cuenta 

individual dentro de un plazo igual o mayor 

a ciento ochenta días, contados a partir de la 

fecha de cancelación de la autorización de 

venta, FOMUVEL llevará a cabo las 

gestiones necesarias para entregar los 

Artículo X: Del proceso de 

notificación al exvendedor sobre la 

existencia de saldos a su favor: 

Cuando un vendedor de lotería pierda 

su condición por cualquier causa y no 

haya solicitado a FOMUVEL la 

devolución de los saldos registrados a 

su favor en su cuenta individual dentro 

de un plazo igual o mayor a ciento 

ochenta días naturales, contados a 

partir de la fecha de cancelación de la 

autorización de venta, FOMUVEL 
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haberes a su titular y si éste hubiere 

fallecido, a sus beneficiarios.  

llevará a cabo todas las gestiones 

oportunas y necesarias para entregar 

tales saldos a su titular y si éste hubiere  

fallecido, a sus beneficiarios.  

Artículo X: Saldos de ex aportantes cuya 

antigüedad es mayor o igual a 10 años 

que no han sido retirados por el 

exvendedor o derechohabientes: Si 

transcurridos diez años los saldos de 

exaportantes custodiados por FOMUVEL 

no han sido retirados por los exvendedores 

o derechohabientes en un plazo de diez 

años, contados a partir de la fecha de 

cancelación de la cuota de lotería, el derecho 

sobre tales recursos prescribirá y pasarán a 

formar parte del patrimonio de FOMUVEL, 

quien, a través de la creación de una reserva 

de capital, administrará esos recursos para el 

desarrollo de proyectos estratégicos que les 

permita mejorar su operación de cara al 

vendedor de lotería.  

Igual destino se les dará a otras cuentas por 

pagar que se encuentren a nombre del 

exvendedor en las mismas condiciones.  

Para efectuar el traslado de recursos, 

FOMUVEL debe demostrar y documentar 

el  

Artículo X: Saldos de ex aportantes 

con antigüedad mayor o igual a 10 

años que no han sido retirados por el 

exvendedor o sus derechohabientes: 

Si transcurridos diez años desde la 

fecha en que se canceló la condición de 

vendedor, los saldos de los ex 

aportantes que se encuentran 

custodiados por FOMUVEL no han 

sido retirados y/o reclamados por los 

ex vendedores o sus derechohabientes, 

el derecho sobre tales recursos 

prescribirá y los mismos pasarán a 

formar parte del patrimonio de 

FOMUVEL, quien deberá a través de 

la creación de una reserva de capital, 

administrarlos para el desarrollo de 

proyectos estratégicos, sociales y 

educativos que le permitan mejorar su 

operación de cara al vendedor de 

lotería.  

  

Igual destino se les dará a los recursos 

provenientes de otras cuentas por pagar 

que se encuentren a nombre del ex 

vendedor en las  
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debido proceso efectuado para lograr la 

devolución de los recursos a su propietario.  

Una vez ingresados y destinados los dineros 

acumulados en la reserva de capital, no cabe 

ningún tipo de reclamo posterior ni procesos 

oponibles en relación con estos recursos.  

mismas condiciones descritas en el 

párrafo anterior.  

  

Para efectuar el traslado de 

recursos, FOMUVEL debe 

demostrar y documentar el debido 

proceso efectuado para lograr la 

devolución de los recursos a su 

propietario y/o a sus 

derechohabientes.  

  

Una vez ingresados y destinados 

los dineros acumulados en la 

reserva de capital, no cabrá ningún 

tipo de reclamo en relación con 

estos  

recursos.  

Transitorio X: De los saldos de ex aportantes 

no reclamados en un plazo de diez años: Se 

establece por única vez, el plazo de un año a 

partir de la publicación en el Diario Oficial La 

Gaceta, para aquellos exvendedores o sus 

derechohabientes que han mantenido saldos ex 

aportantes por diez años o más y que no hayan 

reclamado el reintegro de éstos.  

Durante este plazo, FOMUVEL llevará a cabo 

diversas campañas de comunicación, y por los 

medios que estime pertinentes, a fin de hacer del 

conocimiento público la existencia de saldos ex 

aportantes no reclamados por los exvendedores 

o sus derechohabientes, procurando localizar en 

la medida de lo posible a sus beneficiarios, luego 

de lo cual, el derecho prescribirá y serán 

acreditados al Fondo en los términos 

establecidos  

Transitorio X: De los saldos de 

ex aportantes no reclamados en 

un plazo de diez años: Se 

establece por única vez, el plazo de 

un año contado a partir de la 

publicación de esta modificación 

en el Diario Oficial La Gaceta, 

para que aquellos ex vendedores o 

sus derechohabientes que hayan 

mantenido saldos ex aportantes por 

diez años o más y que no hayan 

reclamado el reintegro de éstos 

durante este tiempo, gestionen su 

devolución.  

  

Durante este plazo, FOMUVEL 

llevará a cabo diversas campañas 

de comunicación, y por los medios 

de comunicación que resulten 

oportunos y pertinentes, a fin de 

hacer del conocimiento público la 

existencia de saldos ex aportantes 

no reclamados por los 

exvendedores o sus 

derechohabientes, procurando 

localizar a sus beneficiarios, plazo 

después del cual, el derecho 

prescribirá y  
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dichos recursos serán acreditados 

al Fondo en los términos 

establecidos.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa: 

En esa sesión 53-2023 la Gerencia General de FOMUVEL vino a solicitarle a la Junta Directiva 

una modificación al reglamento general de FOMUVEL que recordemos que es competencia de 

la Junta Directiva, para poder clarificar qué sucedía con saldos que habían ahí o remanentes de 

personas que eran ex vendedoras y que se habían hecho algunas gestiones para que pudieran 

ser retirados por esas personas y no se lograba.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

Y para eso proponían adicionar una definición de saldos entre vendedores y además adicionar 

dos artículos indicando el procedimiento para comunicar que existían esos saldos y qué sucedía 

si después de aplicar ese procedimiento no se presentaban a hacer el retiro, cómo era que se iba 

a disponer y por supuesto que pasarán a formar parte de FOMUVEL y un transitorio N°6 para 

poder resolver los saldos que tenían por ahí pendientes. 

 

Recordar que eso también es cumplimiento de recomendaciones de Auditorías Externas que 

ellos tienen y el acuerdo lo que hacía era trasladar esas redacciones a la Asesoría Jurídica, 

nosotros en el oficio 864 consignamos que era justas y razonables esas modificaciones al 

reglamento, nada más le hicimos algunas modificaciones de redacción e incorporamos la 

numeración porque ellos no incorporaban la numeración, es incluir una definición en el artículo 

1, regular procedimiento y el destino de esos saldos a través del artículo 17 bis y el artículo 17 

ter y el transitorio N°6 sería lo que habría que incorporar a la redacción. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

Muy bien ¿Alguna consulta a los señores directores? 

No, entonces procedemos a votar. 

 

 

ACUERDO JD-662 

 

La Junta Directiva considerando: 

 

Primero: Que el artículo 26 de la Ley de Loterías N° 7395, establece que compete a la Junta 

de Protección Social reglamentar los beneficios y el funcionamiento del Fondo Mutual 

Beneficio Social a Vendedores Lotería. 

 

Segundo: Que la Junta Directiva del Fondo Mutual Beneficio Social a Vendedores Lotería 

mediante acuerdo AC-OD-17 de la sesión ordinaria OD-017-2023 del 19 de julio del 2023, 

propone y solicita modificaciones al Reglamento del Fondo Mutual Beneficio Social a 

Vendedores Lotería relacionadas con el tratamiento y devolución de aportes registrados en las 

cuentas individuales de vendedores de lotería que han perdido su condición de tal. 

 

Tercero: Que luego del análisis de rigor, se acoge la propuesta planteada. 

 

POR TANTO, SE ACUERDA: 

 

Adicionar el artículo 1, incorporar de los artículos 17 bis y 17 ter e incorporar el 

Transitorio N°6 al Reglamento del Fondo Mutual Beneficio Social a Vendedores Lotería 

 

Artículo 1°: Adicionar al artículo 1 Definiciones, la siguiente definición: 

l) Saldos ex aportantes: Corresponde a los aportes registrados en las cuentas 

individuales de vendedores de lotería que han perdido su condición de tal ante la Junta 
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de Protección Social, que se encuentran en custodia de FOMUVEL y que no han sido 

retirados y/o reclamados por éstos o sus derechohabientes. 

 

Artículo 2°: Adicionar los artículos 17 bis y 17 ter que dirán: 

 

Artículo 17 bis: Del proceso de notificación al exvendedor sobre la existencia de 

saldos a su favor: Cuando un vendedor de lotería pierda su condición por cualquier 

causa y no haya solicitado a FOMUVEL la devolución de los saldos registrados a su 

favor en su cuenta individual dentro de un plazo igual o mayor a ciento ochenta días 

naturales, contados a partir de la fecha de cancelación de la autorización de venta, 

FOMUVEL llevará a cabo todas las gestiones oportunas y necesarias para entregar tales 

saldos a su titular y si éste hubiere fallecido, a sus beneficiarios.  

 

Artículo 17 ter: Saldos de ex aportantes con antigüedad mayor o igual a 10 años 

que no han sido retirados por el exvendedor o sus derechohabientes: Si 

transcurridos diez años desde la fecha en que se canceló la condición de vendedor, los 

saldos de los ex aportantes que se encuentran custodiados por FOMUVEL no han sido 

retirados y/o reclamados por los ex vendedores o sus derechohabientes, el derecho sobre 

tales recursos prescribirá y los mismos pasarán a formar parte del patrimonio de 

FOMUVEL, quien deberá a través de la creación de una reserva de capital, 

administrarlos para el desarrollo de proyectos estratégicos, sociales y educativos que le 

permitan mejorar su operación de cara al vendedor de lotería.  

 

Igual destino se les dará a los recursos provenientes de otras cuentas por pagar que se 

encuentren a nombre del ex vendedor en las mismas condiciones descritas en el párrafo 

anterior.  

 

Para efectuar el traslado de recursos, FOMUVEL debe demostrar y documentar el 

debido proceso efectuado para lograr la devolución de los recursos a su propietario y/o 

a sus derechohabientes.  

 

Una vez ingresados y destinados los dineros acumulados en la reserva de capital, no 

cabrá ningún tipo de reclamo en relación con estos recursos.  

 

Artículo 3: Adicionar el Transitorio N° 6 que dirá: 

 

Transitorio N° 6: De los saldos de ex aportantes no reclamados en un plazo de diez 

años: Se establece por única vez, el plazo de un año contado a partir de la publicación 

de esta modificación en el Diario Oficial La Gaceta, para que aquellos ex vendedores o 

sus derechohabientes que hayan mantenido saldos ex aportantes por diez años o más y 

que no hayan reclamado el reintegro de éstos durante este tiempo, gestionen su 

devolución.  

 

Durante este plazo, FOMUVEL llevará a cabo diversas campañas de comunicación, y 

por los medios de comunicación que resulten oportunos y pertinentes, a fin de hacer del 
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conocimiento público la existencia de saldos ex aportantes no reclamados por los 

exvendedores o sus derechohabientes, procurando localizar a sus beneficiarios, plazo 

después del cual, el derecho prescribirá y dichos recursos serán acreditados al Fondo en 

los términos establecidos. 

 

Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

 

Se solicita a la Gerencia General realizar los trámites de publicación correspondientes. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME   

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Asesoría Jurídica. 

 

 

Artículo 8. Oficio JPS-AJ-0980-2023. Vacaciones Sra. Ana Marcela Sánchez. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-0980-2023 de fecha 13 de diciembre de 2023, suscrito por la 

señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica:  

  

Hago de su conocimiento que solicité vacaciones del 22 de diciembre del 2023 hasta 

el 17 de enero del 2024, inclusive, que corresponden a 7 días acumulados del 

período 2022 y 9 días del período 2023.  

  

Se recomienda que la Sra. Shirley López Rivas, quede a cargo de la Asesoría 

Jurídica durante ese período.  

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

El que sigue es el oficio 980, nada más de informarles que a partir de mañana y hasta el 17 de 

enero estaré disfrutando vacaciones, tengo que liquidar vacaciones del 2022, tengo que 

comenzar a gastar las 2023 porque ya pronto vienen las 2024, entonces voy a disfrutar esos días 

de vacaciones y quedará como encargada doña Shirley López de la Asesoría Jurídica y es 

informativo porque no se trata de una sustitución, los días no alcanzan para que sea una 

sustitución, pero si queda como la encargada y coordinará lo que requiera por la Junta Directiva, 

por la Presidencia y la Gerencia. 

 

La señora Presidenta indica: 

Y muy bien merecidas las vacaciones, que disfrutes Marce. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Gracias. 

 

 



48 
 

 

La señora Olga Camacho Picado añade: 

De mi parte también, que disfrutes mucho. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Muchas gracias. 

 

 

Se da por conocido. 

 

 

Artículo 9. Informe Nombramiento Gerencia de Producción, Comercialización y 

Operaciones. 

 

La señora Presidenta presenta: 

Quisiera incorporar un tema porque no lo dije al principio, es nada más informativo, estábamos 

en el proceso de contratación o de inicio de la Gerencia de Producción, Comercialización y 

Operaciones, que doña Andrea había declinado, luego pues había pensado mejor, pero Walmart 

le hizo una oferta que no pudo rechazar porque es el doble del salario de la Junta y otra serie de 

beneficios que a ella le preocupaba a nivel personal sobre viajes y una serie de cosas que ella 

decidió aceptar la oferta de la empresa en donde trabaja entonces estamos sin poder nombrar 

gerentes, las 3 opciones que teníamos para nombrar internas, las 3 personas declinaron, 

entonces no tenemos opciones en este momento para llenar esa plaza, tenemos que proceder 

con el concurso nuevamente, entonces para informarles que vamos a pasar por lo menos otra 

vez el mes de enero sin gerencia. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veinte horas con veintiocho minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 


